

软科学研究要下硬功夫

元国瑞

软科学研究正式进入决策过程还为时不长，但形势发展很好，方兴未艾。软科学以它的作用赢得了社会地位，以它的效果诱发了各级领导的关注。特别是现代科学技术的发展，社会的进步、改革的不断深化；为软科学研究开辟了日益广阔的天地。研究领域越来越广泛，重要性越来越被更多的人所认识。据不完全统计，目前河南省已建立各种不同类型的软科学机构120多个，研究人员近3000人，已取得较重大研究成果500多项，其涉及内容，有战略规划研究，未来发展预测、体制改革，政策研究以及重大项目的可行性论证等。有些成果已被采纳应用，产生了可喜的经济效益和社会效益；有的已形成了规划项目，有的已被推荐为应用模式；有的已被提炼成政策等等。对改革、开放，促进经济发展起了很好的作用。综观河南省软科学研究工作，可概括以下几个特点：一是省委、省政府领导重视，亲自出题组织研究。在决策过程中，认真广泛地听取各方面的意见，体现了决策科学化、民主化。二是坚持应用研究，特别是针对深化改革中出现的新情况、新问题组织开展研究。三是纳入了计划，摆上了日程，提供了一些条件。四是初步形成了一支队伍，涌现出了一批骨干人员。五是一部分离退休科技人员和长期做管理工作的老干部，对软科学的研究工作表示了极大热情，愿意奉献自己的“光”与“热”。

软科学作为综合的知识体系和思维工具，其重要使命是帮助人们从宏观上观察分析复杂多变的经济现象、社会现象，作出准确的鉴别和判断，在更广泛的范围内进行科学的决策，在更大程度上推动整个经济社会的发展、科学技术的进步。它的研究过程涉及诸多领域、繁多因素，是一项极其复杂的社会系统工程。这就要求必须把各个有关方面组织

协调起来，联手胝足，协同作战。而恰恰在这一点上，我省还相当欠缺。此外，总结前段研究情况，泛泛议论多，具体方案、建议少，或摆出了问题，如何解决，答案空空。此系研究内容缺乏，亦属研究之风。如不转变，软科学已有的地位就会受到影响。

软科学研究要下硬功夫，要有明确的方向。

(一)要为各级各类决策科学化服务。这是软科学的根本任务。其服务对象是各级领导者和决策者。要想领导之所想，急领导之所急，密切配合各级领导的决策活动。当前要抓住改革中的问题开展应用研究，促进改革、开放、搞活。如何放活科研机构和放活科技人员，如何促进科研开发型机构进入企业集团，怎样才算是进入企业或企业集团，应具备的条件是什么，双方应有哪些权力和义务；

(二)要促进社会主义生产力的发展。这是软科学的指导思想，软科学的研究，要把促进经济发展，提高经济效益和社会效益作为出发点和归宿点，在研究的指导原则上、要运用马克思主义的立场、观点和方法，探讨研究经济建设中出现的新情况新问题。为振兴经济服务，在研究课题的选择上，要注意宏观微观相结合、近期远期相结合，并注意软“”硬”兼施，通过软的研究能够提出硬项目，使搞硬技术的能够“接力赛”，减少上硬项目的盲目性，增加科学性；要能够提炼出政策，指导改革，促进经济、科技的发展；要坚持应用理论的研究，以指导实践，应用于实践。在研究的方法上，要把定性研究与定量研究结合起来。把人家研究成熟的方法同我们的实际情况结合起来是一种应用；通过对本地实际情况的调查进行综合分析研究、创造出自己的方法也是一种应用。两者相比，在决策研究中，后者似乎更为重要，衡量软科学的研究工作成绩的大小，不

仅仅看发表了多少篇论文，组织开了多少次研讨会，更重要的是要看为各级各类决策提出了多少有价值的方案和建议，对促进生产力的发展作出了多大贡献。

(三)要坚持四项基本原则。这是软科学健康发展的保证。软科学研究，既涉及自然科学，又涉及社会科学，综合性比较强。特别是软科学研究的重要内容之一，即政策研究，一定要有利于我们社会主义制度优越性的发挥。政策是我们党和国家依据社会发展的情况，在一定时期内确定的战略、策略和法令。它分为全局性政策和局部性政策。全局性政策是由党和国家研究制定的，局部性政策是由各部门、各地区依据自己的具体情况确定的，为完成总战略目标和任务的各项策略和原则。局部性政策要服从全局性政策，但也要有灵活性和创造性。地方上的软科学研究，就是要从我们自己的具体情况出发，创造性地贯彻落实国家的政策，并研究制定适合本地区、本部门发展的政策。政策是主客观条件的统一体，既反映了制定者认识客观世界发展规律的能力和水平，也反映了改造客观世界的决心和主观能动性。政策要建立在科学的基础上，要符合客观事物的发展规律，不能单凭主观愿望办事。主观能动性的发挥，要置于不违背客观规律的前提下。因此，在研究政策中，一定要了解我国的客观

实际，弄清中国现在处于什么发展阶段，广大人民群众在现阶段最基本的要求及其文化水平和政治经验。这样，研究制定出来的政策，才能不断促进社会主义的发展。要坚持四项基本原则，又要坚持改革、开放、搞活，把两者统一起来。通过改革开放，变革不利于坚持四项基本原则的观念、制度和习惯势力，以完善社会主义制度。

随着社会各项建设事业的发展，决策科学化、民主化愈来愈显得重要，相适应对软科学研究也提出了新的更高的要求。软科学工作者要适应新形势的发展，必须不断提高政治素质和业务素质。理论来自实践，而正确的理论对实践又起着重要的指导作用。首先要认真学习和掌握马列主义的基本原理，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的思想方法去分析研究问题，透过各种纷纭复杂的现象，发现和抓住事物的本质，使研究成果上升到理论的高度、具有科学性和实践性。同时要不断学习业务知识，用现代科学的理论和方法提高研究水平，改变一个观点加几个例子的现象。要有严谨的科学态度，鲜明的时代精神和勇于改革开拓的气魄。要有高度的责任感和事业心，为建设具有中国特色的社会主义敢于坚持真理。

(责任编辑 岑公)

咨询与决策月刊

湖北省人民政府经济研究中心主办的《咨询与决策》月刊是一本以服务于领导决策民主化和科学化为宗旨的理论与实际相结合的综合性刊物，以广大党政企事业单位干部、政策咨询研究机构和研究人员、各种新学科、交叉学科、人文社会学科的理论工作者，大专院校师生为主要读者对象。《咨询与决策》坚持四项基本原则和改革开放两个基本点，力求运用多学科研究的结合，倡导对当代经济社会发展进行新的探索，力求探索具有中国特色的社会主义发展道路。《咨询与决策》为月刊，十六开本，正文84页。全年出版12期，每期0.65元。

地址：武汉市武昌水果湖东一路4—14
开户银行：中国工商银行武昌水果湖办事处
帐号：89—1046—53—6825473

《数量经济 技术经济》月刊

《数量经济技术经济研究》系中国社会科学院数量经济与技术经济研究所主办的全国性、综合性学术刊物。

本刊国内订阅办法：

①北京市建国门内5号中国社会科学院数量经济与技术经济研究所《数量经济技术经济研究》编辑部；开户银行：中国工商银行北京东四南分理处，帐号891233—29。

②中国社会科学出版社读者服务部（北京市鼓楼西大街甲158号）；开户银行：中国工商银行北京市地安门分理处，帐号6601—191。国外订购工作，由中国人文科学发展公司（北京市建国门内大街5号；开户银行：中国银行，总行营业部，帐号71400786）负责。